

独家责任



山西省吕梁市兴县岚漪河边,蓝天白云的枣林中,玉米已收割,羊群在牧羊犬带领下撒欢。

牧羊女一疏忽间,头羊带领羊群向岚漪河边走去。牧羊女慌了,拼命追上前把羊群往庄稼地里赶,一只也不落下,生怕羊跑向岚漪河。

沿线排污,让岚漪河很受伤,也让岸边居民深受其害。更要命的是,岚漪河的下游是我国的母亲河——黄河。

黄河和岚漪河交叉口,可明显看出,河水泾渭分明,一边发暗,一边发黄。

交叉口旁的裴家川口村,使用了几百年的水井,如今已鲜有人饮用。靠着两条河,却无法享用河水,井水没有干涸,却不敢再喝。村民舍近求远,挑着水桶、开着车子,到村外的山泉处接水。“母亲河在哭泣!”这些年来,不少人这样形容受伤的母亲河……

郑报融媒记者 王军方 李江 麻子正 谢君锐 文图
发自山西兴县

走起路来一颠一颠的狗

王家砦的老郭,家住半山坡,养了一条狗。闲暇时带着爱犬遛弯,是老郭的一种享受。“这么长一条狗,平时很听话。”他伸开双臂比划着爱狗的长度。老郭和爱犬感情很深,一日不见分外想念。

由于没有拴养,耐不住寂寞的狗每天都会出去遛几圈再回家。可就在1个多月前,它突然消失了,10多天没有回来。这让老郭有点伤心,他怀疑,有人把狗抓走了。

“狗记路,猫记家,小孩记他姥姥家。”真应了这句老话。这条狗命大,就当老郭绝望时,它突然回

水面上的“白糊糊”

村里还有一个村民,出去了一趟,回来后一条腿走不成路了,看着像是被灼伤的。

村里的人很难说清楚他到底去了哪里,就连他自己也说不清楚,因为他精神有些问题。

村民都在议论,近些年,华兴铝业多次向岚漪河里排污,虽然时断时续,但次数还是比较多的。

老郭的爱犬失踪时,正好是华兴铝业向岚漪河排污的日子,距离那名村民的腿被烧伤时间也很近。

“从前,厂子里排到岚漪河的红色污水,冒着烟,是热的,还有很多泡沫。最近这次,排出来的污水

岚漪河曾经“蛙声一片”

兴县隶属于山西省吕梁市,位于山西省西北部,西隔黄河与陕西省神木县相望。

从王家砦村一路向西,是一条弯弯曲曲的小路,采访车行走时颠簸得厉害,有的地方仅能通过一辆轿车,有的桥梁窄得甚至连一辆轿车也难以通行。

山区地少、交通不便、水质污染,成了当地村民致富的障碍,扶贫标语在这里随处可见。

岸边村庄的居民,年轻力壮的,不少选择了外出打工。一些留守的老人、妇女,为让家庭经济条件更好一些,选择了技术含量不高的副业——养羊。走在那条小路



来了,却是爬着回来的。回来后,它趴在难以动弹,因为,它的4个爪子都烂了。

“它是不是得了口蹄疫?”想到这里,老郭爱犬失而复得的惊喜骤然烟消云散。

“肯定不是,咋能得口蹄疫呢?你不知道那个厂子里有腐蚀性的东西?”村里人的一席话,让老郭茅塞顿开。

村民所说的“那个厂子”,就是山西华兴铝业有限公司(下称“华兴铝业”),和王家砦村只隔了一条岚漪河。

是白色的。”王家砦一村民说。

2010年7月,山西华兴铝业有限公司正式成立,注册资金为18.5亿元,股东为中国铝业香港有限公司、中国铝业股份有限公司和深圳华润元大资产管理有限公司,主要经营铝及相关矿产品、冶炼产品等的生产、销售。

最近四五年,很多周边居民都感到了华兴铝业污染的严重性。

村庄里的井水沉淀太大,水烧开后倒在杯子里,有一层厚厚的白色沉淀味道也怪怪的。

“长期饮用带有白糊糊的水,特别是老人和小孩,会不会生病?”

上,多处都有羊群的身影。

记者沿着岚漪河向黄河方向走,15公里左右路程内,始终未看见养殖水生动物的影子。

“别说养鱼,现在连青蛙都没有了!”兴县瓦塘乡姚家会一村民说,从前,每到夏天,一片蛙声。

岚漪河岸边的姚家会村,冬天的枣树已经光秃秃,已收割的农田里遗留着很多玉米秆。一群白羊正在地里肆意奔跑,牧羊犬伴随左右。一不留神,羊群跑向了岚漪河边,放羊的女人立即跑了起来,大喊几声,把羊群向村庄方向撵。

“河水的水不能喝,喝了会生病,经常喝会死。大家也不敢在河

12月4日上午,郑报融媒记者见到了这条狗——又高又大的成年黄狗。它走起路来一颠一颠的,腿伤还没完全好。

老郭将它抱起来,检查它的4个爪子,心疼地说还有伤痕。记者拍照时,它也没有任何反抗。

当记者离开时,它一直跟随着,好像很亲昵的样子。当记者上到岚漪河边的采访车时,它径直走到了岚漪河岸,低头去嗅水边的石头。药停留了5分钟,它不时望望采访车上的记者,随后上岸回家了。

面对这样的情况,很多村民都非常担心。

为了降低水质影响,王家砦村民开始使用净水器,村里也供上了自来水。在其中一户居民家的厨房里,安装了两个水龙头,一个出自来水,一个出净水器过滤的水,洗刷餐具用前者,饮用、做饭用后者。

即便是安装了净水器,过滤出来的水烧开后依然会产生很多白色沉淀物。打开烧水壶,能看到内壁上有很多白色的胶着物。

村民们向上面反映,但问题至今依然存在。



华兴铝业这个管道已停止排污



滚滚浓烟直冲云霄



烧水壶内壁上裹着一层污垢



记者来到村民接山泉处采访

黄河再咆哮：山西铝厂排污调查



记者观察岚漪河水质情况



喜欢在岚漪河边玩耍的黄狗,爪子已被腐蚀烂

舍近求远挑水吃

岚漪河的下游,一直通到黄河。这两条河,一条河是附近居民的母亲河,一条是我国的母亲河。

岚漪河入黄口的河道并不窄,水虽然没有盛满河道,但水流湍急,从颜色上看,岚漪河发暗,黄河水发黄。

两条河的“握手处”在兴县瓦塘镇裴家川口村。山村不大,1100口人左右,部分村民住在半山腰,有的村民以放羊为生。

村里有两口井,年头都比较长了,如今村民不再青睐它们。

“铝厂、铝厂污染的!”在岚漪河边放羊的多个村民都认为,岚漪

河被污染,华兴铝业“功不可没”。

其中一名村民说,他们都不让羊喝岚漪河里的水,怕羊生病。就是喝井水,也要靠打针来提高免疫力,因为村里的井水也被污染了。

村南边一口水井,上面架着轱辘,还有一根白色的管子通到一户居民家里。

水井口小肚子大,与平地带的机井有很大区别。这口井很浅,10多米的样子。从垒砌的石头可以看出,这口井有一些年头了。

“都几百年了,好几辈子的人都吃这儿的水。”一村民说,现在村里人吃水,更多的是选择到村外接

整改后的排污口

有裴家川口村民认为,是上游的华兴铝业给岚漪河造成了污染。

近日,中央电视台《经济半小时》栏目,曝光了华兴铝业向岚漪河排污的问题。

兴县新闻办随后发布消息称,经初步调查,报道中涉及的水污染问题是由于突发事件引起的。

11月2日10时50分左右,华兴公司高压溶出二期1号脱硅槽发生泄漏。泄漏发生后,华兴公司立即启动了应急预案,采取隔断料源、封堵、进应急池等应急处置措施。

11时20分左右,封堵完成,但仍有部分清浆外渗。15时20分,外排情况得到全面控制。

事故发生后,兴县政府领导和吕梁市兴县环保部门有关人员赶到现场进行处置,由环保、安监、公安、检察等职能部门组成的调查组进行调查,依法进行严肃处理。同时,由环保部门以厂区雨排口为中心,共布设了7个监测点进行不间断监测。兴县政府委托第三方进行环境影响评估和损失评估。

相关部门要求华兴公司全面排查隐患,进行认真整改,建立健全安全生产各项工作制度并抓好落实,加强安全生产监管,杜绝类似情况发生。

当地回应称,这次事故的发生,暴露出华兴铝业在生产和管理

母亲河之殇

黄河是我国第二大河,发源于青海高原巴颜喀拉山北麓约古宗列盆地,蜿蜒东流,穿越黄土高原及黄淮海大平原,注入渤海。黄河干流全长5464公里,水面落差4480米,流域总面积79.5万平方公里。

有专家研究发现,黄河污染中,包括工业废水污染、生活污水污染、农业以及其他污染。工业在黄河污染中占有很大比例,其中以化工、食品、酿造、石油加工、炼焦、造纸等行业较多。

近年来,企业向黄河中排污的事件不断发生。关于黄河污染的报道,一直见诸报端。

10多年前,曾有媒体记者沿青海、甘肃、宁夏、内蒙古采访发现,黄河沿岸能源、重化工、有色金属、造纸等高污染的工业企业林立,废污水排放量逐年增大,不少企业未能实现达标排放,部分企业偷排偷

放屡禁不止,导致每年排入黄河的废污水量不断增加。

郑报融媒记者在兴县采访的几天,到处可看到冒烟的烟囱,或大或小。特别是傍晚,燃煤的味道十分刺鼻,环境污染防治迫在眉睫。

黄河水利委员会数据显示,今年10月评价的75个省界断面中,1~3类水质断面45个,4~5类水质断面14个,劣5类水质断面16个。对照75个省界断面水质目标,其中达标断面48个,占64%;超标断面27个,占36%。与9月份相比,10月份省界断面水质达标率下降9%;与去年同期相比,今年10月水质达标率上升0.5%。

黄河沿线的排污企业,有些是当地的利税大户,由于种种情况,给执法造成很大难度。有的地方甚至出现了主管部门将排污单位告上法庭的事例。即便是困难重

运行当中存在漏洞,报道涉及的相关问题还在进一步调查中,当地政府将及时向社会公布调查情况。

12月4日,郑报融媒记者赶到华兴铝业时,看到生产中的工厂滚滚浓烟直冲云霄,排水口已停止排污,原来排污的痕迹也已被覆盖。

虽然这个排污口已不再排污,但和黄河交汇处的岚漪河,依然颜色微暗。从水流速度判断,岚漪河的水质,和整改后的华兴铝业没有关系。

当地人认为,沿河村庄或多或少地也在给岚漪河排污,这样的情况已经有很多年了。另外,上游还有别的污染源。

重,但主管部门一直在努力。

黄河水利委员会网站消息称,近日,兰州市成立黄河排污综合整治领导小组办公室,首批摸排出生99处排污点。根据要求,黄河风情线沿线各单位必须自觉遵守社会公德和相关法律,不向黄河直排污水、垃圾等废弃物;风情线沿线酒店、游船、茶摊等餐饮娱乐场所须改善排污设施和方式,不向黄河直接排污。

生产型企业来了,带动了当地经济的发展,但附近的很多居民,像王家砦的老郭那样,依然生活在那里。他们期望,河水不再有污染,能再像很多年前那样,尝一尝河水,听一听蛙鸣。

如今,黄河沿岸,很多居民依然在饮用黄河水。虽然黄河具有强大的自净功能,但不污染母亲河就不行吗?